

Año VII

No se devuelven los originales

Cáceres 24 de Septiembre de 1913

Dirección y Administración, Margallo, 64

Núm. 305

Notas de actualidad

Injusta es á todas luces la campaña que ciertos y determinados elementos han emprendido contra la penetración de España en Marruecos. Claramente se vé que esa campaña obedece, no á un anhelo del país sino á la sistemática inquina de cierta prensa que ve en los disturbios que vienen sucediéndose más allá del estrecho, un pretexto para explotar fáciles indignaciones y desatarse en aparatosos ditirambos.

Muy deplorable es que allí pierdan la vida hijos queridos de la patria y nadie duda que nuestros primeros pasos en el África han de ser sumamente costosos, aunque más que el oro vertido en esa empresa necesaria ha de dolernos la sangre generosa de nuestros hermanos; pero hay que tener presente que nunca sin grandes sacrificios se llega al cabo de las grandes empresas. España no puede renunciar á sus indiscutibles derechos en Marruecos porque sería tanto como renunciar á su actuación en el concierto de las naciones y todavía no somos una raza muerta aun cuando la fatalidad nos haya arrastrado á trágicas hecatombes que socavaron nuestro poderío.

El hecho de que la gente emigre de nuestros lares, con ser muy sensible por las circunstancias que concurren en la mayoría de los casos, no quiere decir que seamos incapaces de gobernar nuestro territorio; de Francia, de Bélgica, de Italia, de Alemania misma emigran las gentes y son, sin embargo, pueblos en que la vitalidad de la raza se manifiesta de un modo vigoroso. Aparte de que es muy discutible el que pueda afirmarse en absoluto que sea un mal el de la emigración.

Enhorabuena se exija que á la guerra vayan por igual los pobres y los ricos, ya que todos somos igualmente españoles y estamos igualmente obligados á defender la patria; pero de eso á emprender esas campañas que tienden á deprimir el espíritu nacional, media un abismo. Perfectamente que se huya de entusiasmos patrióticos, pero todavía no somos una raza de degenerados y no es bien que vayamos á renunciar voluntariamente al lugar que nos corresponde entre los pueblos cultos porque sería tanto como renunciar á nuestra historia y á nuestra situación en el mapa de Europa.

También la huelga de mineros de Riotinto ha sido resuelta como la de obreros textiles de Cataluña, la de mineros ovetenses y cuantas han ido surgiendo; sin conflictos graves, sin dificultades de mayor cuantía, con una "dificil facilidad", prueba evidente de que la política social del Gobierno es de una eficacia absoluta é innegable.

En todos los casos los agoreros se habían regocijado un poco prematuramente, asegurando el fracaso del Gobierno: en todos los casos han visto frustradas sus profecías, lo que no ha bastado, por lo visto, para que se desengañen y comprendan que en los buenos éxitos del Gobierno hay algo más que un efecto de la casualidad ó de la buena estrella, y, consiguientemente, que iguales causas producirán siempre los mismos

efectos, y que el Gobierno, que ha sabido hasta ahora resolver los problemas sociales que hasta el presente han ido surgiendo, resolverá del mismo modo los sucesivos, si es que aún surgen.

Los grandes talentos, el tacto admirable desplegado por el Ministro de la Gobernación Sr. Alba, da los frutos apetecidos y le hacen acreedor al general aplauso. Sin vanos alardes, sin esas aureolas de que otros gobernantes supieron rodearse, el Gobierno del ilustre Conde de Romanones va resolviendo felizmente cuantos asuntos se ponen sobre el tapete político.

LA CLAVE

Al periódico A B C ha hecho el Presidente del Consejo las siguientes declaraciones que dan la clave de la solución del pleito político:

«Es resolución inequívocable la mía de ir á las Cortes dentro de un mes, en la fecha anunciada. Allí refrendaremos nuestra política y quedará por entero despejada la situación.

Si las cosas siguen como ahora, se podrán deslindar los campos con una votación en la que sólo tomen parte los elementos liberales. Si en ella alcanzan los disidentes un voto de mayoría sobre el Gobierno me apresuraré á ir al Rey á plantear la crisis, aconsejando, en vez de la vuelta de los conservadores, la llamada de quienes me derroten en plenas Cortes con número de votos y no de hipótesis, demostrando una fuerza superior á la nuestra para reemplazarnos. Basta para ello un solo voto de mayoría.

Si eso ocurriese yo dejaría paso franco á la solución parlamentaria, disponiéndome en ese caso á apoyar al nuevo Gabinete con mis fuerzas, siquiera no haya reciprocidad hoy á esta norma de conducta. Lo haría por conciencia de mi responsabilidad, por honor al Parlamento y en cumplimiento de mis deberes constitucionales.»

INQUIETUDES

A Juan Luis Cordero

¡Qué hacer para extirpar este insano fantasma que marchita mis flores y mis jardines pasma! Esta sombra espectral que veo en mis inquietudes y que trastorna en vicios mis más firmes virtudes! ... Maculare mi frente; porque para el lirismo es ominoso hallar la ausencia de uno mismo...

Siempre gastando estos pensamientos malos: Rasgarme el pecho quiero con mis pálidas manos; dadme firmeza para resistir la congoja, pues he de hundir mis uñas, llenas de sangre roja, en la mórbida carne de mi corazón débil, que yo deseo acabar esta existencia flévil, esta bohemia angustiosa — la más grande blasfemia, la horrenda apostasía de la gentil bohemia.

Corregiré en mi sino su horrible faz efeta, única negación de mi alma de poeta, y eso que se me fueron Fé, Caridad, Esperanza y Prudencia, Justicia, Fortaleza y Templanza. Todo cuanto en mi fué tesoro de virtudes huyó y se guardió tras de mis inquietudes...

Confiar en unas cosas que al ser serán odiosas;

— A qué! Si en mis flores se desmayan las rosas impregnando la estancia con un perfume enfermo! Si todo tiene un aire melancólico y yermo! Si en las paredes surgen espectros desolados! Si camino y me acechan males por todos lados!

Señor..., Señor..., Señor...; Quiero una mano santa que me libre por siempre de tanta duda y tanta inquietud como tengo. Que mi pobre poesía sea más carnal y tenga menos melancolía. Que se extinga la suave floración de mis penas en el fuego inquietante que corra por mis venas. Que sea como yo quiero, porque mis inquietudes dejarán de ser vicios para hacerse virtudes!

José de RUEDA REBOLLO.

El nuevo Gobernador

Ha llegado á nuestra Capital habiéndose hecho cargo del Gobierno Civil, el nuevo Gobernador de la provincia D. Alfonso Rojas, á quien esperaban en Arroyo, nuestro querido amigo el Alcalde accidental Sr. Cruz Quirós y el Secretario del Gobierno Sr. Ponciano de León.

A la estación acudieron á esperarle el Gobernador saliente Sr. Polo de Lara, los Sres. Sánchez de la Rosa (D. Eloy y don Andrés), Herreros, Acha, Muñoz Chaves, Muñoz Soria, Ibarrola y otros.

El nuevo Gobernador civil de Cáceres pertenece á una aristocrática familia de Alicante, en cuya población ha ejercido el cargo de Alcalde y donde fué Jefe de la política canalejista.

Fino, ilustrado y experto, el señor Rojas es persona de agradable trato y muy curtido en las lides políticas, siendo muy afecto al ilustre Conde de Romanones.

Viene muy complacido á regir nuestra provincia y de su paso por la misma nos prometemos seguras bienandanzas que redundarán en beneficio de los intereses morales y materiales de esta querida región.

Nos complacemos en dar la más cordial bienvenida al Sr. Rojas, quien sabe de sobra nos tiene á su completa devoción para todo cuanto se relacione con el interés de Cáceres y su provincia.

Biografía de

Francisco Pizarro

En esta biografía quisieramos poder comprender todo el eruditó y concienzudo estudio que es investigar y narrar la vida del heroico conquistador del Perú dedicó el ilustre Quintana; pero tenemos que limitarnos a meros apuntes, y hacer á la fuerza un trabajo rudimentario incompleto.

Luengo que Cristóbal Colón descubrió el Nuevo Mundo, empezó á servir la Española de escalar á todos los que engolfándose en mares recientemente conocidos, iba á realizar ensueños de su fantasía en las regiones del Ocaso. De allí en el Centro donde se imaginaban empresas casi fabulosas; de allí el punto de partida de inicitas hazañas, de nunca oídos riesgos, de temerarias aventuras;

de allí salió con opuesto rumbo Diego Velázquez á regir la Isla de Cuba, Grimalba á explotar la costa de Nueva España, Hernán Cortés á conquistar su vasto territorio y Alonso de Ojeda á recorrer diversas playas del continente, Vasco Núñez de Balboa á descubrir el mar del Sur y Francisco Pizarro á enseñorearse del opulento país del Cuzco.

Cúpote en suerte á la provincia de Extremadura ser madre de casi todos estos esclarecidos varones. Natural el último de Trujillo, tuvo por padre al coronel Gonzalo Pizarro, que después de lidiar con denuedo en las guerras de Italia á las órdenes del Gran Capitán murió en el sitio de Amaya. Suponen algunos escritores que al nacer el gran Pizarro fué abandonado á las puertas de un templo, nutrita por una puerca y dedicado en su niñez á guardar piaras de cerdos, hasta que habiéndosele desbandado un día, temió volver á su casa y se dirigió á Sevilla con unos caminantes y de allí al Nuevo Mundo. Otros afirman que hizo en Italia sus primeros ensayos militares; pero en lo que todos convienen es que como hijo bastardo, su educación primaria correspondía por lo desacordada á la humilde condición de Francisca González, su madre.

Oscuro, cual ella, vivía en las Indias orientales cuando dispuso Ojeda su tercer viaje á Tierra Firme; siguióle Pizarro y cuando aquél tuvo que ir en persona á buscar socorros para sostenerse en San Sebastián, al E. del Golfo de Urabá, quedó Pizarro encargado de la dirección y gobierno de la nueva colonia, aunque previniéndole de que le dejaba en libertad de tomar el rumbo que mejor le pareciese, si á los cincuenta días no había dado la vuelta. Cumplido el plazo y muerto Ojeda en la Española, tuvo que esperar Pizarro que el rigor del clima y la continua mortandad de los naturales disminuyera atí el corto número de 60 españoles de los 200 de Ojeda; luego tomó él el mando de un pequeño barco y dió á un flamenco el de otro, único medio que tenía para salir de aquel lugar de miseria. Sin embargo, hallado por Enciso que venía á sustituir á Ojeda, obligóle á dar la vuelta á aquella fatal colonia, hasta que cansado de sufrir todo género de infortunios en ella por la impertinente obstinación de Enciso, siguió á Núñez de Balboa á las márgenes del río Darién. Acompañóle Pizarro en aquella expedición contrariado por la voluntad de Enciso y las destempladas reclamaciones de Nicuesa, y junto con él gozó la dicha de ser de los primeros europeos que doblando la empinada cima de los Andes, tomaron posesión, en nombre del rey de España, del espacio mar del Sur.

A los catorce años de prestar éstos y otros eminentes servicios en el Nuevo Mundo, brotó en la mente de Pizarro la idea de lanzarse á desafiar nuevos peligros y de dar cima á lo comenzado por Vasco Núñez y proseguido por Pascual de Andagoya. Asociado con Diego de Almagro y con el presbítero Hernando de Luque formó una compañía, que sus subordinados llamaban de los locos. Celebrado entre todos formal convenio, cada cual aprontó sus pocos ó muchos caudales; Pizarro se encargó de lanzarse el primero á la gigantesca aventura, Almagro de llevarles socios y Luque de permanecer en Panamá: hizo escala en la isla de Boga, en la de las Perlas y en la de las Piñas, hasta el río que bañaba las tierras del cacique Bizqueta. Allí faltóle todo alimento, siendo tal el hambre sufrida, que cuando llegó Montenegro con un buque cargado de provisiones, dispusieron todos marcharse de allí, dejando á aquel lugar el nombre de Puerto del hambre.

No es posible que hagamos en tan estrechos límites la historia de la conquista del Perú, con ocasión de la biografía de Pizarro; pero verdad es que tampoco puede hacerse ésta ni desarrollar aquél, jornada por jornada, porque la personalidad histórica de Pizarro está tan ligada con aquel hecho histórico, que no se siente en él palpitación alguna, que no sean las palpitations del magnánimo corazón de este héroe superior, comparable únicamente á aquellos semidioses de que nos habla la fábula, y que sostienen gigantescas luchas entre la tierra y el olímpo, entre los hombres y el tonante Júpiter.

Pero si es grande y maravillosa la narración de los sublimes episodios que trajeron la caída de un imperio poderoso y la desgracia de los Incas, dra-

mática en sumo grado fué la lucha de rivalidades que se estableció entre Almagro y Pizarro y que ni aun terminó con la violenta muerte de éste. Juntos estos dos héroes hasta entonces, hijos de un mismo suelo, habían trepado con su impavidos y arrojo á la cima de la gloria: divididos socavaron con el estallido de las armas y el ensamblamiento de sus lides un abismo profundo, sepultura de tantos héroes, acabando en sangriento drama lo que tuvo principio en magnífica epopeya.

Juan P. de GUZMÁN.

-----!

¡Completamente ministeriales!

La casualidad ha hecho que en un rato de tedio caiga en nuestras manos cierto periódico—ó lo que sea—que vé la luz en Brozas y el cual se llama liberal y parece ser que está sostenido por elementos á quienes presta su protección en el distrito de Alcántara, nuestro querido amigo el Sr. Marqués de Morella.

Dicho... periódico, acredita en su número 68 que, llamándose liberal y siguiendo al parecer la política románica, no siente los mayores entusiasmos por la continuación en el Poder del ilustre Conde. En su artículo Prognósticos políticos toma á chirigota los vaticinios que se atribuyen á cierto personaje ministerial que da como seguro que todas las dificultades que se opongan á la continuación del actual Gobierno, serán fácilmente orilladas. Y no sólo hace uso de su consabida mala papa en ésto, sino que habla de grandes inconvenientes para los planes que se atribuyen al Presidente del Consejo, los cuales inconvenientes afirma no tardarán en surgir.

¿Qué tal? ¿Es eso ser románica? ¿Qué dirá á esto el Sr. Marqués de Morella?

Don Enrique Polo de Lara

Ayer marchó á Soria, donde va á posesionarse del Gobierno civil, el que hasta ahora desempeñó entre nosotros dicho cargo nuestro querido amigo D. Enrique Polo de Lara y Ruiz.

El Sr. Polo de Lara fué despedido en la estación por un numeroso grupo de políticos y amigos, poniéndose de relieve las muchas simpatías con que contaba entre nosotros por su plausible gestión al frente del Gobierno civil de nuestra provincia, que dejará gratos recuerdos, pues el Sr. Polo de Lara demostró cumplidamente su celo y su competencia durante el tiempo que convivió entre nosotros.

Coincidiendo con la marcha del Sr. Polo de Lara, en el tren correo de Astorga llegó el Ilustrísimo Obispo de la Diócesis, Sr. Peris Mencheta, — al cual damos nuestra cordial bienvenida— quien tuvo palabras de sentido afecto para el Sr. Polo de Lara.

Deseamos todo género de prosperidades al nuevo Gobernador de Soria.

Prensa de hierro para acieta, cabida 16 fanegas. Se vende en Torrejoncillo por su dueño Jacinto Martín.

Notas curiosas

En diversos trabajos periodísticos se viene señalando por los cronistas un hecho que á todos nos debe congratular, y es el visible decamiento de la afición al cinematógrafo.

Reciona el público á favor del teatro, y por tanto y secreto intento abandona el cine. Hace bien. Aparte otro género de peligros y aparte la carentia absoluta de arte que en las películas se nota, hay otra razón que por si sola basta a alejar de los cinematógrafos á sus habituales concurrentes. Esa razón es poderosísima, y se refiere á la salud pública.

Sensacionales son las declaraciones que á modo de «referendum» hemos obtenido de algunos ilustres especialistas de Madrid. En todas las clínicas, el contingente de niños de adultos que se presentan con afecciones y trastornos en los órganos de la visión es enorme. De tres años acá, el cuadro de enfermedades en la vista ha aumentado considerablemente, coincidiendo la mayor morbosidad con el periodo en que los cinematógrafos han estado en auge.

Los especialistas de Madrid (y es de suponer que todos los de España) señalan la película cinematográfica como la causa única de estos trastornos. Y con honradez profesional admirable, y aun a costa de sus intereses é ingresos, no vacilan en recomendar á sus clientes que se abstengan de concurrir á los «cines» por el daño gravísimo que á los órganos de la vista produce la película.

Un distinguido especialista, de gran respetabilidad y que dirige tres clínicas oftalmicas, hablando del particular, ha dicho:

«Conviente hacer público, para que todas las familias lo sepan, que el cinematógrafo es lo más pernicioso que contra los niños se ha podido idear. Y digo contra los niños, porque son éstos en mayor número las víctimas de la película, si bien á todos alcanza el daño que ese espectáculo origina. Por las oscillaciones de los aparatos proyectores y por la rapidez en la sucesión de perspectivas, planos de luz é imágenes móviles, la retina humana experimenta un inconcebible martirio y una perturbación fatal.

La ciuta, desarrollándose vertiginosamente, es una sucesión de saltos, sin grados, sin naturalidad y con risgos metidos de luz, que van exigiendo dilataciones bruscas é inviabilizando los acodamientos de la retina, funcionando ésta á expensas de los delicados músculos del ojo y produciéndole inevitablemente la distrofia, entre otros graves males. De ahí el sinumero de enfermos que asisto (especialmente niños y personas de vista débida), y de ahí el alza enorme que de afectos de esta clase se observa en las estadísticas.

La sesión de clausura de la Academia de Medicina de París ha sido dedicada á la tuberculosis de los carnívoros domésticos.

La tuberculosis pulmonar, intestinal ó cutánea de los perros y los gatos debe preocuparnos, por los riesgos de contaminación que ofrece.

Casi siempre esa tuberculosis en los citados animales es de origen humano, observándose sobre todo en los que han pertenecido á individuos atacados de la enfermedad ó han permanecido en domicilios infectados.

Los perros que viven en establecimientos públicos mal atendidos, ciertos cafés y restaurantes, en donde escapan los clientes en el suelo, son atacados por la tuberculosis.

Grandes son los peligros de la contaminación interhumana de la terrible enfermedad; pero no son menores los que ofrece el contagio por los perros y los gatos, según los dictámenes á que nos referimos.

El proyecto francés de impuesto sobre los céntimos ha llamado la atención en Inglaterra, pues los ingleses ven que la disminución de los matrimonios se traduce en otra disminución en el censo de población, y esto explica el interés con que en este país se ha seguido cuanto en Alemania y Francia se ha estudiado y hecho para poner remedio al mal.

Los ingleses atribuyen el descenso de los matrimonios,

al egoísmo individual dominante en las ciudades industriales.

A los deportes.

A los placeres baratos de todo género.

A la facilidad con que se cambia de domicilio y población.

A los viajes.

A la independencia de la vida urbana.

Un joven estudiante de la Escuela Técnica de San Petersburgo, Igor Sikorsky, ha hecho construir un aeroplano de dimensiones tan colosales que los mismos periódicos dedicados al des-

la noticia hasta que han conseguido comprobarla.

Trátase de un biplano cuya superficie superior tiene 27 metros de envergadura (ancho total) y 130 metros cuadrados de área. La superficie inferior es un poco más pequeña. El aparato pesa tres toneladas, y puede llevar, entre tripulación y pasaje, diez personas. Podrá llevar provisiones y combustible para veinte horas, y una carga máxima de 800 kilogramos.

Four motores de automóvil, de á 100 caballos de fuerza, mueven las cuatro hélices del aeroplano. Estos cuatro motores tienen la particularidad de que pueden funcionar juntos ó aisladamente.

El biplano lleva delante un balcón espacioso. Inmediatamente detrás hay una cabina, donde van sentados los dos pilotos, que pueden levantarse y salir de la cabina sin dificultad estando en marcha el aparato. Luego hay una especie de camarote para los pasajeros, los depósitos de provisiones, útiles, etcétera, un pasillo ó corredor y otro departamento con divanes para descansar y dormir.

El aeroplano se llama *Grand* y desarrolla una velocidad de 110 kilómetros por hora. Ha realizado ya varios vuelos de una y dos horas con el máximo de paseo y carga, y cuantos han viajado en él aseguran que su estabilidad y regularidad de su marcha son perfectas.

Un redactor del *Vetchene Vremia*, importante periódico de San Petersburgo, ha hecho una travesía en el *Grand* con varias personas, y asegura que mientras duró aquella él y sus compañeros de viaje no cesaron de moverse, de pasear y de hacer movimientos bruscos, sin que el equilibrio del aeroplano se resintiera en lo más mínimo.

Leyendo periódicos y bebiendo café pasé el rato absolutamente solo.

Pero don le se echó de ver la cosa fué en el rato que pasaba la gente para la plaza.

Dicíá uno:

—Bañales, vamos!

—No, no voy, no me gusta el cartel.

—Pero hombre y como va usted á hacer la revista?

—Pues no hacieándola.

Otro:

—Pero te vas á quedar sin ir á la plaza.

—Ya lo ves.

Y así todos los conocidos.

Los que no tenían confianza conmigo, pero me conocían de nombre, me miraban al pasar como sorprendidos, de que faltando poco tiempo para empezar la función estuviera tan solo y tan tranquilamente en el portal del café de Romero.

Las *nervas* se retiraron, ó mejor dicho las retiraron los públicos, sin que yo las vieras lucir sus habilidades.

Pude verlas, á más de la ocasión que refiero, varias veces, y siempre hice lo mismo que en Plasencia.

Pero hallarme tan solo como en este pueblo, no me ocurrió en ningún otro sitio.

Les aseguro á ustedes que se pasa un mal rato y únicamente la tremenda fuerza de voluntad mía pudo contrarrestar los impulsos de la afición que me guíaban al circo taurino.

SÍGUETE AGUÍ si eres BAÑALES.

Aviso

Rogamos encarecidamente á nuestros suscriptores de fuera de la Capital que se hallen en descubierto con esta Administración, se sirvan remitirnos á la mayor brevedad el importe de lo que adeuden en la forma que crean más conveniente con el fin de no dificultar la gestión administrativa de nuestro periódico.

La correspondencia al administrador, Margallo, 61. Cáceres.

Comedias irrepresentables

Noche de estío

(Personajes: ELLA y EL)

LUGAR DE LA ESCENA: (Un jardín bellísimo, saturado de armonía, de belleza, de sonidos misteriosos y de aromas exquisitos. Tras de un alto ciprés, ostenta la luna su cara pálida y se ve quedamente, monótonamente, el murmurio de un arroyuelo, cuyas aguas, heridas por los rayos de la luna, parecen chispazos de plata.)

ESCENA I

(Sentada en un banco rústico, y mirando hacia una avenida de árboles.) Vendrá esta noche? Sí, vendrá, me lo dijó anoche y él no sabe mentir... Vendrá, y hoy, como ayer y como siempre me dirá que me quiere y que me adora y pondrá en sus ojos la mejor y más expresiva de sus miradas y en su boca la sonrisa más melosa... (pausa). ¡Qué noche! Noche de estío, hecha por Dios para aquellos que se aman! Noche que convida al amor... Noche que hace que se filtre en el alma una congoja indefinible, y un sentimiento íntimo, tranquilo, suave... ¡un sentimiento de amor!...

(Inclina su cabeza hermosa sobre el pecho y entorna sus ojos ensombradamente.)

ESCENA II

(Aparece EL y se acerca á Ella hasta colocarse á pocos pasos de la que parece meditar.)

Ella

(Levantando los ojos y un leve grito se escapa de su garganta.)

Ah, estás ahí

EL

(Se acerca, y toma asiento junto á Ella.)

Si, aquí estoy, junto á ti, admirando tu belleza y alegrando mis sentidos con la contemplación de la Naturaleza que canta incomprendiblemente, el himno al amor, que les inspira aquel, que es el mismo Amor de todos los amores...

Ella

(Sonriendo:) Oh, qué filosofía te acompaña esta noche!

EL

(Sonriendo también:) No, no soy filósofo, ni la la filosofía tendrá el mal gusto de acercarse á mí; pero mira, (coge una de las manos de la mujer) estando

el rostro que yo contemplo, aspirando un aroma inconfundible, de una flor sin rival, como la flor de tu boca, se explica fácilmente, que yo hable de amor, que bendiga á la Naturaleza, y al ser que la creó, y que venere y adore á la que hace sentir todo eso á un pobre mortal que no tiene más esperanza que su propia esperanza, ni más amor que el tuyo, ni más vida que tu vida... (pausa) (Ella, le mira con arroamiento) y *El* va acercándose á *Ella* hasta hablarla muy cerca.)

Oyes? ¡No escuchas ese misterioso canto de aquellos árboles, cuyas ramas se agitan al impulso de ese viento que suave que acaricia tu frente y juega con los rizos de tu rizada cabellera? ¡No adviertes ese susurrar de planta, ese murmur de las aguas, de ese rincón, testigo mudo de nuestro amor?

No sientes en tu ser un estremecimiento electivo, y en tu corazón algo así como un sentimiento dichoso y de una ducha sentimental? ¡No es un algo que vive en ti, latiendo con la sangre de tus arterias, y pidiéndote sin hablar algo que tuquieres y noquieres, que deseas y rechazas, cuando respectivamente tiembla y habla en ti?

No es, ese algo de que hablo un deseo grande y profundo que tiende á salir del fondo de tu alma?

Ella

(Con angustia). Calla, por Dios, calla.

¡No es verdad? (pausa) Pues todo eso sentirás cuando me quieras...

Ella

(Levantándose nerviosa y diciendo con rabia). ¡Vete de aquí, lejos de mí, porque yo no puedo verte ni amarte, porque no puedo querer á un imbécil! ¡Imbécil, vete, vete! ¡Mira, yo también me voy! (Le dejó después de dirigirle una mirada de desprecio).

Adiós, te entiendo, comprendo tus palabras... (sonríe).

Seré un imbécil... pero no soy un miseriacielo. Quise probar el templo de tu alma y tú no tienes alma...

(Viéndola desaparecer). Adiós, y algún día me dirás quién fué el imbécil!

TELÓN RÁPIDO.

M. ALONSO SOMERA.

Gacetillas

Emigdio Plasencia

Hemos tenido el gusto de ver entre nosotros durante veinticuatro horas al ilustre literato y particular amigo nuestro D. Emigdio Plasencia, de Cáceres.

Al distinguido autor de *El Milagro* vino á nuestra capital para gestionar asuntos particulares.

SEGUITE Falloecimiento

A los sesenta años de edad ha fallecido en Plasencia la Sra. D. Clotilde Morgado Plane, viuda de García-Verdugo y madre de nuestro particular amigo D. José García Morgado.

A tan buen amigo y á todos los amigos enviamos nuestro sentido pésame por la irreparable pérdida que hoy lloran.

En la tarde del martes último dejó de existir el farmacéutico y rico propietario de Casar de Cáceres D. Matías Sanabria, padre político del que fué abogado del Estado en la capital don Miguel Mateo, nuestro particular y querido amigo.

La muerte del Sr. Sanabria ha sido muy sentida. Estaba afiliado al partido liberal.

El nuevo Teniente Coronel

Hoy ha llegado á Cáceres el Teniente Coronel del primer batallón del regimiento de Castilla que guarda esta plaza, D. Francisco Cebrán, que era Comandante-Profesor de la Academia de Infantería, recientemente ascendido.

D. Alfredo Mateos

Se encuentra en los Baños de Montemayor, el ingeniero de Caminos e Inspector del mismo Cuerpo, D. Alfredo Mateos, acompañado de su señora e hija.

Organizada por el Gobierno y la Real Sociedad Geográfica se celebrará en Madrid el día 25 del actual una solemne velada para conmemorar el centenario del descubrimiento del Pacífico por Núñez de Balboa.

Al acto serán invitados los representantes de las Repúblicas americanas.

Solemne velada

Organizada por el Gobierno y la Real Sociedad Geográfica se celebrará en Madrid el día 25 del actual una solemne velada para conmemorar el centenario del descubrimiento del Pacífico por Núñez de Balboa.

El director y redactores de nuestro estimado colega local *El Correo Extremeno* nos comunican muy atentamente que en calle de Moret, 14, bajo, se ha instalado su nueva Redacción.

Estimamos la atención y deseamos

crecientes prosperidades al culto co-

Matrimonio

En Valdehúncar ha contraído matrimonio con la simpática Sra. Dionisia Martínez Machado, el joven Maestro de Madrigalejo D. Emilio Illesa Sánchez.

Les deseamos toda clase de felicidades.

Mejoria

Se encuentra bastante mejorado de la indisposición que le ha aquejado estos días, nuestro particular amigo don José Muñoz Torres, cuya mejoría celebramos.

Carmen Cobeña en Cáceres

Mañana debutará en el Teatro Principal la notable Compañía cómico-dramática de la eminente primera actriz Carmen Cobeña y que dirige D. Federico Oliver.

Durante el abono, que será por tres únicas funciones, se pondrán en escena los dramas *Locura de Amor*, de don Manuel Tamayo y Baus; *La Madre*, de D. Santiago Rusiñol, y la comedia *La Corte de Napoleón*.

Los alcaldes de Jarachejo, Robledillo de la Vera y Piornal, han sido autorizados por el Gobierno civil para dar batidas á los lobos y animales dañinos, en los territorios de sus respectivos pueblos.

SELLOS de franquicia oficial, diez pesetas. Pida V. el extenso catálogo de sellos de canchut. Apartado, 23. Cáceres.

SELLOS de franquicia oficial, diez pesetas. Pida V. el extenso catálogo de sellos de canchut. Apartado, 23. Cáceres.

Se halla muy mejorado de la enfermedad que le aquejaba en Guadalupe, nuestro querido amigo D

editor D. Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140, Barcelona.

Verdaderamente notable es el Informe sobre la catalogación de la Colección Numismática del Museo de esta Capital, por el Licdo. Antonio C. Floriano, de la Facultad de Filosofía y Letras, dedicado á la Comisión de Monumentos de Cáceres.

Agradecemos el ejemplar que el señor Floriano nos envía y le enviamos nuestra cordial enhorabuena por su hermoso y leable trabajo que pone de relieve una vez más sus dotes excepcionales.

También ha llegado á nuestro poder un lindísimo folleto, titulado *Mis vanidades*, que contiene varios cuentos y crónicas de costumbres extremistas, originales del joven Pedro Tejado Caballero, de Arroyo del Puerco, las cuales han sido editadas en Madrid, imprenta de Blass y Comp.^a.

Reciba nuestra enhorabuena al joven Pedro Tejado.

Un comunicado

Por su mucha extensión nos vemos obligados á dejar para otro número la publicación de un comunicado que nos remite el obrero Francisco Bergón, copia de otro igual dirigido al *Radical* de Madrid y en el cual se refutan ciertas afirmaciones que aparecen en una carta que días pasados publicó mencionado periódico.

Libros y publicaciones

MI PATRIA Y MI DAMA, poesías de Juan Luis Cordero, con un prólogo de Cristóbal de Castro.

La Casa Editorial Maucci, de Barcelona, se propone difundir con este volumen, el nombre de un poeta de la nueva generación que merece ser equiparado con los predelectos de las musas españolas.

Juan Luis Cordero, encomiado ya por la crítica en anteriores libros, es un poeta, todo inspiración y voluntad, que desde la humilde condición de obrero maníllan, ha sabido escalar las cimas de la fama, logrando justo renombre en su patria chica, Extremadura, renombre que con este admirable libro se extenderá por toda Hispano-América.

La muerte de Cordero —ha dicho un ilustre crítico— es genuinamente española. La patria grande, con su historia y sus épicas hazañas; la patria chica, con la ferocidad de sus campos, con el verdor de sus olivares y la frescura de sus huertos, tienen para él un encanto tal, que las elige casi siempre por tema de sus canciones. Los esplendores de la Naturaleza se reflejan en el corazón de Juan Luis Cordero; y hasta cuando canta la amargura armoniza el verso siyo con el sentir eterno, inimitable en el hombre: el amor...

Consta este libro de 302 páginas, excepcionalmente impresa en papel superior, con hermosa cubierta en colores del ilustre dibujante Izquierdo Durán; avalorando el texto, prólogo y epílogo, respectivamente, de los insignes escritores Cristóbal de Castro y Luis de Armunia, y unas treintas opiniones acerca del poeta de diferentes críticos prestigiosos.

Precio de la obra: 2 pesetas en las principales librerías de París, España y América.

ESPAÑA EN MARRUECOS, por el Teniente Coronel D. Gonzalo Calvo, Jefe de Estado Mayor.

Hemos recibido los cuadernos segundo al octavo inclusive, de la importante obra cuyo título encabeza estas líneas y que ha merecido entre el público la acogida esperada.

Prosigue en estos cuadernos, el autor, la narración de los hechos ocurridos en la zona española de Marruecos después de las imborrables fechas de Julio de 1909; puntualiza las negociaciones de España con el Sultán y la ratificación del Tratado hispano-marroquí, la visita del Rey a Melilla; estudia la influencia francesa y su actuación en Fez, descubriendo la sublevación de la capital del Imperio y el envío de nuevos refuerzos españoles al Rif, todo ello concienzudamente estudiado sobre el terreno y con sencillez y galanura escrita.

Las numerosas ilustraciones fotográficas que avaloran el texto de esta obra única verdadera historia de nuestra actuación en Marruecos, acreditan más y más á la Casa Manucci, de Barcelona, por su constante empeño de difundir la actualidad por medio del libro al alcance de todos.

A nuestra redacción han llegado los cuadernos 53 y 54 (San Lorenzo del Escorial y Santiago) de la celebrada popularísima obra *Portfolio Fotográfico de España*, que con éxito sorprendente publica la casa editorial de Alberto Martín, de Barcelona.

Comprende el primero de ellos ó sea el dedicado á San Lorenzo del Escorial, un mapa á varios colores, pulcro y detallado, ocho páginas de texto describiendo ampliamente el partido y su capital, nomenclátor de los ayuntamientos y entidades de población que lo componen, con el número de sus habitantes según el último censo de 1910 y señalando los que tienen estación ferroviaria, completando diecisiete hermosísimas primorosas vistas de lo más notable que El Escorial encierra, lastando ellas por si solas para acreditar cumplidamente los talleres de la casa editora, de no tener bien cimentada ya su reputación por el sinúmero de obras fotográficas elaboradas en los mismos.

Sob esa constante, entre ellas, la vista general del Monasterio conocido por la octava maravilla del mundo, los tapices de Goya, pantheon de los Reyes, sala de las Batallas, etcétera, etc.

En el correspondiente á Santiago (cuaderno 54) figuran, después del consabido mapa á varias tintas, descripción del partido y capital y nomenclátor de los ayuntamientos y entidades de población, dieciseis interesantísimos fotografados, destacándose de ellos el Hospital Real, puerta de las Platerías (con hermoso detalle de gusto románico), iglesias de San Mateo del Pilar, etc., etc.

Los pedidos de esta obra pueden hacerse

POESIAS ESCOGIDAS de Manuel Machado, con un prólogo de Miguel de Unamuno.

Gracia, frescura, versatilidad, son las cualidades maestras de la poesía de Manuel Machado. En ocasiones, un acento de honda sinceridad, que por ser humana y por ser suya es más querido que todo lo demás, nos hace pensar en un Víctor español y moderno: así en la «Antifona», en «Adelos», en muchos «Boetos». En otras, una agudeza de visión colorista le lleva á realizar, sin más que unos cuantos toques característicos y resueltos, una sorprendente acuarela: «La fiesta Nacional» es insuperable muestra de rapidez perceptiva, de anotación cálida y palpitable. Lo demás, y aún ésto también, es aquello que indicábamos al principio: gracia, frescura, versatilidad.

Este es el juicio que del libro de Machado ha emitido otro poeta, Díez-Canedo, y que por ser tan precioso juzgado y tan apropiado, debe consignarse al mencionar este libro poético.

La Casa Editorial Maucci que lo acaba de publicar, ha sabido presentarlo bien imprimido en excelente papel con el retrato del autor en la cubierta, y poniéndolo al alcance de todos, pues solo cuesta 2 pesetas en las libreras importantes.

ENCARGOS PARA Madrid y viceversa á domicilio

Se admiten encargos de todas clases y pesos, de Cáceres á Madrid y viceversa.

Se hacen toda clase de compras. Honorarios sumamente económicos.

Para más detalles dirigirse en Cáceres á M. Morales. Plaza Mayor, número 36.

Horas de despacho de 7 á 9 de la mañana y de 4 á 7 de la tarde.

Dr. Domínguez Villagrá

Ex-interno del Hospital General de Madrid

ALUMNO DE LA UNIVERSIDAD Y HOSPITALES DE PARÍS

Médico del Hospital Provincial

Tocología y Ginecología

= Instalación instantánea de = RAYOS X la más perfecta de las conocidas hasta el día

RADIOGRAFÍA, RADIOSCOPIA, RADIOTERAPIA Y TODAS LAS APLICACIONES DE LA ROENTGENOLOGÍA Á LA MEDICINA Y Á LA CIRUGÍA

— Consulta de once á una —

Plasencia (Cáceres)

COMPANÍAS HAMBURGUESAS

VAPORES CORREOS ALEMANES

Próximas salidas del puerto de Cádiz con destino á los de

Montevideo, Buenos Aires y Bahía Blanca

el magnífico vapor á dos hélices

"BUENOS AIRES,"

de 14.000 toneladas, saldrá de Cádiz el 18 de Diciembre. Informarán en Cádiz los Agentes Sres. Hijos de Avelio Lainez.

Precios del pasaje comprendidos todos los impuestos del Estado para los puertos de Montevideo, Buenos Aires y Bahía Blanca. Tercera clase: pesetas 225.

Para Habana: 3.^a clase, Ptas. 205.

Para Veracruz (México): id. id. 225.

Salidas para estos dos puertos, todos los días 30 de cada mes.

NIÑOS.—Un menor de 2 años, gratis.—De 2 á 10, medio pasaje.—De 10 en adelante, pasaje entero.—Sólo se admite gratis un menor de 2 años por cada familia.—Los demás menores de esta edad, en una misma familia, pagarán un cuarto de pasaje.

EQUIPAJES.—Se concede el transporte gratuito de 100 kilogramos por cada pasaje conceptuándose como tal equipaje las ropas y efectos de uso personal contenidos en baúles y maletas.

NOTAS.—El pasaje debe llegar á Cádiz dos días antes del anuncio para la salida del vapor acompañando todos los documentos exigidos por la Ley y Reglamento de Emigración.—No se garantiza sitio más que á los pasajeros que se hayan dirigido á la Agencia y hayan obtenido respuesta de tener reservado el pasaje.

DE INTERÉS GENERAL

La IMPRENTA Y LIBRERÍA CATÓLICA de D. Santos Floriáno, se halla establecida en el número 39 del Portal Llano de esta Capital y es un antiguo y acreditado establecimiento que se ha reformado notablemente y se encuentra hoy perfectamente montado á la moderna.

Esta Casa pone á disposición de los Sres. Párrocos, Casas Religiosas y particulares, cuantos artículos y objetos necesiten para el culto y uso de los mismos, no perdonando sacrificios ni molestias hasta llegar á colocarse en condiciones de servir con la mayor puntualidad y economía inmejorable cuanto se le encargue.

ee, Portal Llano, 39. Cáceres

LA REINE DE LA MODE

¡Gran éxito!

10.000 suscriptoras en España

LA REINE DE LA MODE revista de modas francesas la más artística, la más completa, la mejor presentada y la más económicas.

LA REINE DE LA MODE se publica el 5 de cada mes con 120 modelos de todas clases de vestidos para señoritas y numerosos modelos para niñas y niños.

LA REINE DE LA MODE está presentada bajo una lujoosa cubierta artística en color y contiene un patrón cortado al natural de fácil ejecución.

LA REINE DE LA MODE se recomienda en todas las casas por su utilidad incontestable.—Abono por un año, 10 ptas, con derecho á recibir gratis un Gran Álbum de temporada con 800 figurines en Marzo y Septiembre. Un número de muestra una peseta. Todos los pedidos deben ir acompañados de su importe en Giro Postal á la Casa EDITORIAL FIGURINES C.º—RUNI.

Pidanse catálogos de los figurines y maniquis de sastres y modistas.

VAPORES CORREOS FRANCESES DE LA

Société Générale de Transports Maritimes á Vapeur

Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes por el puerto de ALMERÍA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY Y ARGENTINA, con los magníficos y modernos transatlánticos de gran tonelaje, dos helicópteros y telégrafo sin hilos.

FORMOSA, PAMPA, PARANA, PLATA, SALTA Y VALDIVIA

"PARANA,"

Saldrá de ALMERÍA el 2 de Junio de 1913 para SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENO ASÍRES.

"FRANCE,"

Saldrá de ALMERÍA el 12 de Junio de 1913 para RIO DE JANEIRO, SANTOS Y BUENOS AIRES.

"SALTA,"

Saldrá de ALMERÍA el 22 de Junio de 1913, para BUENOS AIRES.

Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y en TERCERA CLASE, haciendo escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de quince días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques, están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase

comida á la Española

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus exaltantes condiciones para todas clases de pasajes, hay pocos paquetes que les iguale y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los pasajeros de TERCERA CLASE mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración. Los manifestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes, sus consignatarios, Hijo de Ricardo Giménez S. en C., Boulevard del Príncipe, 73 y 75, ALMERÍA.

20

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Domiciliada en Madrid

ALCALÁ, 43. Palacio de su propiedad

Capital social efectivo: 12 millones de pts.

Completamente desembolsado

Primas y reservas Pts. 66 Millones

Siniestros pagados des- de su fundación Pts. 147 Millones

Siniestros pagados por incendios durante el año 1911. . . . Pts. 3.147.448'79

49 años de existencia

SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

SEGUROS SOBRE LA VIDA

Subdirector en Extremadura:

D. Claudio González Alvarez

Oficinas: Grajas, 15 y 17.—Cáceres.

Las cosechas se aseguran en pie, en gavillas, en la era y el grano en los graneros por el transcurso de un año á la reducida prima de seis reales por cada mil.

Agencias en todas las poblaciones de importancia. (Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros)

CÁCERES

Imprenta y Librería Católica de Santos Florián González

Portal Llano, 39

-- ANUNCIOS RECOMENDADOS --

Corcho y tapones.

Gran Fábrica de ALBERTO PRAST.—Cáceres.

Ronda de la Estación y Barcarrota.

Confitería de la viuda de Alvaréz.

Dulces finos, pasteles, bizcochos, etc. Se sirven encargos para fuera, así como para bodas y bautizos.

Alfonso XIII, n.º 20.—Cáceres.

Gran comercio de tejidos de JOSE ACHA.

Hermano y Comp.^a

Casa la mejor surtida y de más altas novedades.

<

SECCIÓN DE ANUNCIOS

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

CAPITAL SOCIAL 25.000.000 DE PESETAS

FÁBRICAS EN

Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Lisboa y Al.
— dea. Moret (Cáceres) —

Gran premio en la Exposición Universal de Lieja 1905. Premio de Honor en la Exposición de Industria de Madrid 1907. Gran Premio en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

(LA MÁS ALTA RECOMPENSA)

PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfósforos.
Nitrito de sosa.
Sosa es de potasa.
Sulfato de amoníaco.
Sulfato de cobre.
Sulfato de hierro.

Sulfato de sosa.
Glicerina.
Ácido sulfúrico anhidrato.
Ácido sulfúrico ordinario.
Ácido nítrico.
Ácido cítrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos

LABORATORIO para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abono, bajo la alta inspección del eminentísimo agrónomo

EXCMO. SR. D. LUIS GRANDEAU

Para informes y pedidos dirigirse a sus representantes en esta provincia.

José Acha Hermano y Compañía

Portal Llano, 9.—CACERES

RELOJERÍA FRANCESA

DE

JORGE GALLEGO Y LEE

ALFONSO XIII, 23.—CACERES

Relojes EXTRAPLANOS, de las marcas Omega, Longines y otras acreditadas.

Para señoras, cajas con esmaltes finos.

Preciosos relojes EXTRAPLANOS de plata y acero, máquinas finas, garantizados por tres años desde 50 pesetas.

Relojes EXTRAPLANOS de plata, acero y níquel, sin incrustaciones, desde 17'50 pesetas.

Relojes de níquel fino y acero de gran seguridad, propios para empleados del ferrocarril, mineros y trabajadores, de 15, 20 y 30 pesetas.

Estos relojes se garantizan por dos años y se cambian los que no marchen bien.

Relojes sistema Roskof en níquel y acero, de 8 a 10 pesetas.

CAFÉ DE VIENA

16. Alfonso XIII, 16

En este acreditado establecimiento se sirven los cafés y bebidas más selectas, todas de legítima procedencia y de las más acreditadas marcas.

Helados, patatas fritas procedentes de Madrid, fiambres.

"LA MUDANZA",

AGENCIA

DE CUARTOS DESALQUILADOS

Se proporcionan pisos exteriores e interiores de todos precios

PÉREZ GALDÓS, 9; principal centro — MADRID

Francisco Cruz Quirós

Comisiones y representaciones

ÚNICO DÉPÓSITO EN EXTREMADURA Y PORTUGAL
DE LA ACREDITADA CERVEZA

MAHOU

la preferida por el público inteligente

REPRESENTACIÓN EXCLUSIVA

en las provincias de Cáceres y Badajoz

de las renombradas

«AGUAS DE VALDELAZURA»

San Antón, 22.—CACERES

No beras más,

este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la partida por las bebidas embriagadoras.

Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, sin contra su voluntad.

Una curaмолeriva llamada Polvo Coza ha sido inventada, es facil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del enfermo.

MUESTRA que tengan un embriagador en la familia o entre

sus relaciones, no deben

dard en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza.

Escriba hoy Coza Powder Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta a uno de los depositos al piso indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, por favor escribir para adquirir la muestra gratuita, dirigirse directamente a COZA POWDER CO., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra.

Depositos: CACERES Farmacia de don

Adrián Carrasco, Alfonso XIII, 31.

EN BERZOCANA, Farmacia de S. Díez Herrera.

EN CASAR DE CACERES, Farmacia de Antonio Andrada.

EN HERVAS, Farmacia de Juan López.

EN MIAJADAS, Farmacia de Mariano Terrazas.

EN SALVATIERRA DE SANTIAGO, Farmacia de H. Pérez Sanguino y Farmacia de

Joaquín Trinidad.

EN VALENCIA DE ALCANTARA, P. Belaunde, Acebedo, 1.

MARCA REGISTRADA



SANATORINA MATEOS BLAZQUEZ

EL REY DEL MUNDO por ser el último adelanto de la ciencia para curar todo mal que dependa del sistema nervioso sin atacar el corazón ni dilatar la pupila, es la Sanatorina M. B. Fue preparada por primera vez el 1910 y en pocos meses se hizo cosmopolita sin anuncios.

Es la Sanatorina por llevar valerianas de quinina en estado de pureza, infaltable contra toda clase de fiebres: no hay dolor de cabeza ó jaqueca que resista y calma inmediatamente los dolores menstruales, mejorando notablemente este estado de la mujer. Las neuralgias y el quebrantamiento general que provoca la gripe desaparecen rápidamente con la Sanatorina, produciendo instantáneamente una euforia que no se obtiene con ningún otro medicamento.

Con la Sanatorina M. B. se curan totalmente los dolores de cara, oídos, muelas y cuerpo, así como calma y tonifica mejor que ningún otro medicamento los de raíz, cráicas, lumbagos, torticosis, gota, dismonorrea, meningitis y los fulgurantes de la tabes. En las insoluciones congestivas es de gran aplicación, cuando siempre y en viajes ó embarcaciones, es de todo punto indispensable, pues evita los vomitos y todo clase de molestias. Puede decirse de este medicamento que donde querá que existe el síntoma dolor es indispensable allí está indicado, pues en toda clase de males lleva siempre un vacío por lo que toda persona cuidadosa de su salud, debe llevar siempre consigo un estuche. La Sanatorina M. B. cuya fórmula sintética es

C6 H7 N1 O2 N3

es sencillamente un oxíquino-benzol; pero preparado con precisión y con pureza de medicamentos, reuniendo las propiedades de la quinina, salicilatos y bromuros, sin ninguno de sus inconvenientes.

MODO DE ADMINISTRARSE. —Salvo prescripción médica, para todos los casos tómense dos discos al comenzar el acceso, y si éste hubiere cesado, no más. En las calenturas sigase tomando todos los días uno hasta terminar los que contiene el estuche y guardando dieta rigurosa los próximos días. Quien no pueda tomar los discos, vierta su contenido en un poco de agua azucarada.

NOTA.—La Sanatorina puede tomarse a la vez que cualquier otro medicamento así como comiendo, antes ó después.

PRECIOS.—Estuche con 10 discos, 2'50 ptas. Con 5 discos, 1'50 y con 3 discos, 0'90. Uno suelto, 0'25.

SEÑOR DOCTOR: Pruebe y verá sus sorprendentes resultados, para lo que póngalo gratuitamente mi medicamento a su disposición en mi Laboratorio y Farmacia en Malpartida de Cáceres.

FIDEL MATEOS BLAZQUEZ. De venta en todas las buenas Farmacias, centros de especialidades y droguerías del mundo.

SANATORIO-ESCUELA

para educación de niños y niñas
mentalmente deficientes

Institución única de su clase en España, instalada en el sitio más alto y más sano de Madrid, en el campo, en excelentes condiciones de higiene y de organización, con personal educador verdaderamente especializado, con conocimiento médico diario de los niños, gimnasio, hidroterapia, etc., etc.

SUERO DE QUÍONES

Prosperidad, 14, hotel.—MADRID.

consultorio médico pedagógico gratuito

sobre niños y niñas mentalmente deficientes

Los domingos, de 10 a 1

LUISA B. GARCIA

ADM. H. ARROYO

EL TRIBUNAL INFANTIL

19

que vuestros labios vertían
sabor del corazón en suspiros,
dulcísimo desahogo
de algo bueno contenido;
pero es mejor la expansión
depositada entre amigos,
y no siendo con jactancia
es un deber el decirlo.

Esperamos, pues, que hables,
Complaciente, no vencido;

Cuando la aurora de rosa
el firmamento titiló
á mi camita llegó
una brisa sonrosa.

Estampó en mi frente un beso
que rica esencia vertía,
de mi madre parecía,
y me gustó más por eso.

Del oxigenado ambiente
quise el halago sentir,
y me apresuré á salir
al campo inmediatamente.

La vista vagó con calma
por las alfombras suaves
y el gordeo de las aves
impresionaba mi alma.

Bendito seas, Dios santo,
que en todas partes te miro,
dije, y escuché un suspiro
que estaba mojado en llanto.

Qué corazón sufre así,
cuando el mío está contento?

Preguntó y un triste acento
me responde: «Ven á mí,
ángel que el cielo te envía

Ade'a... = Gracias á Dios, madre mía, que la encontramos á V.

Felisa... = Todos los niños aquí!

Enrique... = V el P. Anselmo también!

Adela... = Fuimos á casa á buscarla y no la hallamos, después fuimos con el mismo afán al jardín; no estaba V.

D.ª Elv. = Pues todos con mucho anhelo os buscábamos también. El señor juez, presidente os explicara por qué.

Antonio. = (Levantándose.) En nombre del Padre Anselmo, de D.ª Elvira y los niños, y también del tribunal con grande empeño os suplico nos digáis la obra laudable que cada cual ha cumplido.

Enrique. = Laudable no, que el deber la dictó jamás... quién la ha visto? (Sorprendido)

Antonio. = Quién la ha visto no lo sé, pero si quién la ha sabido.

Enrique. = Sabido!

Concha. = Sí, sí, nosotros, en el jardín escondidos.

Enrique. = ¿Cómo pudo ser?

Federico. = Muy bien; escuchamos complacidos